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Вы ні кі да сле да ван няў ні дзе так і 

не бы лі апуб лі ка ва ныя, хоць за-

звы чай ін фар ма цыя з'яў ля ец ца ў 

ад кры тым до сту пе. На прось бу ка-

рэс пан дэн та «Звяз ды» азна ё міц ца 

з ёй ад ка за лі, што гэ та пры ват ныя 

звест кі і дзя ліц ца імі не бу дуць. Што 

па мен шай ме ры вы клі кае здзіў-

лен не, а пас ля і ла гіч нае пы тан не: 

а ці пра во дзі лі ся да сле да ван ні ў 

прын цы пе?..

Ёсць ін фар ма цыя, што рэ кан-

струк цыя Вай ско вых мо гі лак ад бы-

ва ец ца ў ад па вед нас ці з па ста но-

вай вы яз но га па ся джэн ня ра бо чай 

гру пы па рэ кан струк цыі мо гі лак 

Вай ско вых ад 29 мая 2018 го да. 

Усе па ста но вы за звы чай пуб лі ку-

юць на сай це Мін гар вы кан ка ма. 

Ад нак та ко га да ку мен та там ад-

шу каць так і не ўда ло ся.

Сак ра тар гра мад скай на зі-

раль най ка мі сіі па ахо ве пом ні-

каў пры Мі ніс тэр стве куль ту ры 

Па вел КА РА ЛЁЎ ад зна чае, што 

на Вай ско вых мо гіл ках на зі ра юц-

ца ві да воч ныя ра зы хо джан ні з на-

шым за ка на даў ствам. Ад бы ва ец ца 

па ру шэн не Ко дэк са аб куль ту ры, 

на прык лад пункт 1 ар ты ку ла 104, 

па вод ле яко га за ба ра ня ец ца зні-

шчэн не не ру хо мых ма тэ ры яль ных 

каш тоў нас цяў, ства рэн не па гро зы, 

пры чы нен не шко ды гіс то ры ка-куль-

тур най каш тоў нас ці, па гар шэн не 

тэх ніч на га ста ну або ства рэн не 

па гро зы яго па гар шэн ня, а так-

са ма па ні жэн не ўмоў ус пры ман ня 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці. 

Фак тыч на, на Вай ско вых мо гіл ках 

на ця пе раш ні мо мант па ру ша ныя 

ўсе гэ тыя па ста но вы. У пунк це 

4 ар ты ку ла 104 Ко дэк са аб куль ту-

ры га во рыц ца аб не да пу шчаль нас-

ці на ву ко ва не аб грун та ва ных змя-

нен няў гіс то ры ка-куль тур най каш-

тоў нас ці — што так са ма цал кам 

іг на ру ец ца на Вай ско вых мо гіл ках. 

Ар ты кул 108 Ко дэк са аб куль ту ры 

сцвяр джае, што ў вы пад ку па гро зы 

цэ лас нас ці аб' ек та гіс то ры ка-куль-

тур най каш тоў нас ці ўся кія ра бо ты 

на ім не аб ход на пры пы ніць. «Та кім 

чы нам, не толь кі гэ тыя, а і не ка-

то рыя ін шыя пунк ты Ко дэк са на 

Вай ско вых мо гіл ках не вы кон ва-

юц ца», — рэ зю муе Ка ра лёў.

Чым жа кі ру ец ца спец кам бі нат, 

рас па чаў шы ра бо ты на Вай ско вых 

мо гіл ках? Су пра цоў ні кі спец кам-

бі на та спа сы ла юц ца на за кон «Аб 

па ха ван нях і па ха валь най спра-

ве». У асно ве іх ра бо ты — ар ты-

кул 22, дзе на пі са на, што над ма-

гіль ныя збу да ван ні мо гуць быць 

дэ ман та ва ныя на пра ця гу двух 

га доў пас ля та го, як на іх вы ве-

ша на па пя рэ джан не для сва я коў 

(на Вай ско вых мо гіл ках та кое па-

пя рэ джан не ві се ла тры га ды), але 

па зна ча на, што пры бра ныя мо гуць 

быць толь кі «над ма гіль ныя збу да-

ван ні, сту пень раз бу рэн ня якіх вы-

клю чае іх ра монт або ад наў лен не». 

На ту раль на, у за ко не га во рыц ца 

пра тыя вы пад кі, ка лі зу сім ні чо га 

не маг чы ма ад на віць, удак лад няе 

Па вел Ка ра лёў.

Ві да воч на і тое, што ўмо вы абы-

хо джан ня з аб' ек та мі, якія з'яў ля-

юц ца гіс то ры ка-куль тур ны мі каш-

тоў нас ця мі, у за ко не аб па ха ван нях 

не пра пі са ны.

На ва чах ва лан цё раў, якія пра цу-

юць на Вай ско вых мо гіл ках, ага ро-

джу ка ля пом ні ка за слу жа на му дзея-

чу на ву кі, пра фе са ру Мак сі му Выд-

ры ну (пер шы ў Бе ла ру сі ства раль нік 

ка фед ры аку шэр ства і гі не ка ло гіі) 

су пра цоў ні кі кам бі на та па ча лі рэ-

заць «бал гар кай» — ня гле дзя чы на 

яе доб ры стан. Ва лан цё ры ўмя ша-

лі ся ў сі ту а цыю, дзя ку ю чы гэ та му 

ўмя шан ню яе ўда ло ся за ха ваць. 

Ад нак гэ та толь кі адзін з мност ва 

вы пад каў... Лі та раль на дня мі бы ла 

лік ві да ва на ага ро джа ка ля пом ні ка 

на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Ар се на 

Ар сен кі. Не аца ле ла і ага ро джа  каля 

пом ні ка ад на го з га лоў ных чэ кіс таў 

1920-х га доў Іо сі фа Апан ска га, пры 

якім не ка лі ў цэнт ры Мін ска быў за-

тры ма ны вя до мы эсер-тэ ра рыст Ба-

рыс Са він коў...

Вай ско выя мо гіл кі — мес ца, 

каш тоў нае сва ёй цэль нас цю, гіс-

та рыч нас цю. Там па нуе ўні каль ная 

ат мас фе ра, на ве даць ужо спа чы-

лых кла сі каў бе ла рус кай лі та ра ту-

ры, на ву кі, му зы кі, слын ных гра-

мад скіх дзея чаў, су пра цоў ні каў 

пра ва па рад ку за хо дзяць прад-

стаў ні кі сён няш няй ін тэ лі ген цыі, 

лю дзі, аба зна ныя ў гіс то рыі. Гэ тыя 

мо гіл кі, якія да ту юц ца 1840—1950 

га да мі, ма юць свой шарм. І вя до-

ма, што та кая асаб лі вая ат мас фе-

ра за хоў ва ец ца дзя ку ю чы агуль най 

гар ма ніч нас ці. Цэ лыя эк скур сій ныя 

гру пы час ад ча су за віт ва юць у гэ-

та мес ца. Пра тое, што Вай ско выя 

мо гіл кі — ці ка вы ту рыс тыч ны аб'-

ект, — ска за на і на ін фар ма цый-

ным стэн дзе, што мес ціц ца на су-

сед нім транс парт ным пры пын ку.

Да рэ чы, каш тоў ныя не толь кі 

са мі пом ні кі, кож ны з якіх — свед-

ка сва ёй эпо хі, нось біт важ най 

гіс та рыч най па мя ці. Ар хі тэк тар-

рэ стаў ра тар Ра ман ЗА БЕ ЛА ад-

зна чае:

— Гэ тай зі мою я за ўва жыў, што 

ка ва ныя ага ро джы, уста ля ва ныя 

на па ва ен ных па ха ван нях на Вай-

ско вых мо гіл ках, на са мрэч зня тыя 

з да рэ ва лю цый ных мін скіх бу дын-

каў (пра што свед чыць іх ха рак тар 

і кан струк цыя: без звар кі, на за-

клёп ках і ха му тах). Тут і кла сі ка, і 

ма дэрн — най каш тоў ней шыя эк-

зэмп ля ры! Ужо ня ма та го ста ро га 

Мін ска, а ага ро джы за ста лі ся! Так-

са ма там за ха ва лі ся са праўд ныя 

ка ва ныя ага ро джы і кры жы ХІХ — 

па чат ку ХХ ста год дзя.

Хтось ці ска жа, што на Вай ско-

вых мо гіл ках ад бы ва ец ца доб ра-

ўпа рад ка ван не. Ад нак ці мож на ад-

нес ці да яго спі лоў ван не кры жоў, 

дрэў, якія ства ра юць ланд шафт, 

поў ную лік ві да цыю каш тоў ных 

ага ро джаў і над ма гіл ляў? Вар та 

заўва жыць, што ў не ка то рых кра і-

нах на ват ста рыя, па гну тыя ага ро-

джы даў ніх ча соў не пры бі ра юць, 

бо яны ня суць у са бе дух даў ні ны... 

У цэнт ры ж бе ла рус кай ста лі цы за-

мест да во лі цэ лых над ма гіл ляў і 

пом ні каў уста лёў ва юць так зва ныя 

пад га лоў ні кі. На іх на но сіц ца ін фар-

ма цыя аб па мер лым (і тое, ча сам 

апус ка ец ца дзень і ме сяц смер ці, 

якія бы лі па зна ча ны на ары гі на-

ле). Пры гэ тым ра бо ты вя дуц ца з 

вы ка ры стан нем трак та ра, ла моў, 

«бал га рак», за дзей ні ча на да во лі 

шмат ра бо чых.

Ад куль жа ўзяў ся та кі спрыт у 

пе ра роб цы ста ро га, але каш тоў-

на га для мно гіх, та го, што ахоў-

ва ец ца за ко нам?.. Ка жуць, адзін 

з чы ноў ні каў спе цы я лі за ва на га 

кам бі на та ка му наль на-бы та во га 

аб слу гоў ван ня не як уба чыў за меж-

ны фільм, дзе фі гу ру юць аме ры-

кан скія вай ско выя мо гіл кі. Ду маю, 

мно гія мо гуць уя віць — строй ныя 

шэ ра гі ма лень кіх ад ноль ка вых па-

ха валь ных пом ні каў (тых са мых 

пад га лоў ні каў). Вось і на ду маў ся 

ў нас зра біць так. Строй на, роў на. 

Ад нак не ўлі чыў той ню анс, што бе-

ла рус кія вай ско выя мо гіл кі фар мі-

ра ва лі ся доў гі час, а аме ры кан скія 

паў ста лі ў та кім вы гля дзе ад ра зу. 

Мо жа, гэ та і не бо лей, чым чут ка 

(пра фільм, які так паў плы ваў на 

ад каз ную асо бу), ад нак па тым, 

што ця пер мож на на зі раць на мо-

гіл ках, на прош ва ец ца вы сно ва аб 

яе рэ аль нас ці.

Та ва рыст ва ахо вы пом ні каў гіс-

то рыі і куль ту ры звяр ну ла ся з за-

явай у пра ку ра ту ру Мін ска з прось-

бай пра ве рыць пра ва мер насць 

дзе ян няў спец кам бі на та, а так са ма 

паў плы ваць на пры пы нен не ра бот 

па рэ кан струк цыі на Вай ско вых мо-

гіл ках і пры цяг нуць ад каз ных да 

ад мі ніст ра цый най і кры мі наль най 

ад каз нас ці. Сак ра тар гра мад скай 

на зі раль най ка мі сіі па ахо ве пом-

ні каў пры Мі ніс тэр стве куль ту ры 

Бе ла ру сі на кі ра ваў свой зва рот з 

прось бай ра за брац ца ў сі ту а цыі ў 

Ге не раль ную пра ку ра та ру.

Ня даў на ста ла вя до ма, што су пра-

цоў ні кі Генп ра ку ра ту ры пры яз джа лі 

на мес ца, вы свят ля лі аб ста ві ны та го, 

што ад бы ло ся. Паз ней бу дзе вя до-

ма, якое пры муць ра шэн не.

* * *
...Пры знац ца, той дзень, ка лі я 

атры ма ла ў рэ дак цыі за дан не на-

пі саць пра Вай ско выя мо гіл кі і на-

ве да ла іх, стаў са мым скла да ным 

у ма ім пра фе сій ным жыц ці. Ка лі 

прый шла на мо гіл кі, па ба чы ла там 

гру пу ра бо чых, трак тар з вя ліз ным 

каў шом, але ра бо ты аку рат бы лі 

ча со ва пры пы не ныя. На той мо-

мант вы ра ша ла ся, пра цяг ваць дэ-

ман таж пом ні каў ці не?.. Апы нуў ся 

на мес цы і на мес нік ды рэк та ра па 

ідэа ла гіч най ра бо це спец кам бі на та 

Сяр гей Тур, які раз да ваў да ру чэн ні. 

Я па ча ла з імі раз маў ляць, за да-

ваць пы тан ні, на гад ва ю чы пра Ко-

дэкс аб куль ту ры і ахо ву спад чы ны, 

спра бу ю чы да гру кац ца да ней кіх 

па чуц цяў у да чы нен ні да каш тоў на-

га мес ца. А праз па ру хві лін азір ну-

ла ся і ўба чы ла, як ра бо чыя за ма ёй 

спі най ла ма мі зры ва юць тоў стае, 

цэ лае ка мен нае над ма гіл ле — ка-

ля та ко га ж вя лі ка га, ка ла рыт на га 

пом ні ка (паз ней вы свет ліц ца, што 

гэ тым пом ні кам апя ку юц ца МУС і 

КДБ — што не пе ра шко дзі ла абы-

сці ся з ім так па-вар вар ску на ва чах 

у жур на ліс та). У мя не мо ву ад ня ло, 

зда рыў ся са праўд ны шок. Спра бу-

ю чы не над та вы да ваць эмо цыі, я 

пра цяг ва ла за да ваць пы тан ні — 

ча сам прос та смеш ныя, тлу ма ча чы 

ві да воч нае. На прык лад, ці лі чыць 

спа дар Тур аса біс та гэ тыя мо гіл кі 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас-

цю?.. Да вя ло ся паў та рыць двой-

чы. Та ды ён ад ка заў, што на гэ та 

пы тан не ў кож на га ўлас ны ад каз, 

а сваю дум ку ён мне не ска жа...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

• Дарэчы
Са мы ста ры ў Бе ла ру сі — гро дзен скі не кро паль. Ха-

ваць спа чы лых на ім па ча лі ў кан цы XVІІІ ста год дзя. Там 

знай шлі апош ні спа чын мно гія вя до мыя асо бы: пісь мен-

ні ца Элі за Ажэш ка, ма ці Мак сі ма Баг да но ві ча, паэ ты, гу-

бер на та ры і на ват удзель ні кі вай ны з На па ле о нам. Та му 

рас па ча та ра бо та аб уня сен ні мо гі лак у Дзяр жаў ны спіс 

гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў. З та кой іні цы я ты-

вай вы сту пі ла пра ку ра ту ра го ра да: ідэя прый шла пад час 

чар го вай пра вер кі га рад скіх пагостаў. «Зга да ная тэ ма 

з'яў ля ец ца важ най, та му што гэ та за ха ван не гіс та рыч-

най каш тоў нас ці для гра ма дзян кра і ны, а так са ма яна 

слу жыць пры цяг нен ню ту рыс таў у Грод на», — ад зна чае 

Іо сіф СЯН КЕ ВІЧ, па моч нік пра ку ро ра Грод на. Та ко га 

ж мер ка ван ня пры трым лі ва ец ца і Ак са на КО ХА НА ВА, 

га лоў ны спе цы я ліст упраў лен ня куль ту ры Гро дзен-

ска га абл вы кан ка ма: «У Гро дзен скай воб лас ці вя лі кая 

ўва га ўдзя ля ец ца пом ні кам гіс то ры ка-ме ма ры яль на га 

па ха ван ня. Та му апош нім ча сам Гро дзен скім абл вы кан-

ка мам пры ня та ра шэн не ў лі пе ні ства рыць ра бо чую гру пу 

з удзе лам края знаў цаў, гіс то ры каў, прад стаў ні коў ула ды і 

раз гле дзець пы тан не на дан ня гіс то ры ка-ме ма ры яль на га 

ста ту су мо гіл кам па ву лі цы Ан то на ва». Лёс уні каль на га 

не кро па ля вы зна чыц ца во сен ню, ка лі гро дзен скія ўла ды 

атры ма юць ад каз ад Мі ніс тэр ства куль ту ры.

У све це ёсць мо гіл кі, якія з'яў ля юц ца не толь кі на-

цы я наль ны мі каш тоў нас ця мі, але і ўва хо дзяць у Спіс 

каш тоў нас цяў ЮНЕС КА. Так, на прык лад, Но ва дзя во чы 

ма нас тыр у Маск ве і мо гіл кі по бач з ім з 2004 го да ўне-

се ны ў Спіс куль тур най і пры род най спад чы ны ЮНЕС КА. 

Дэ парт амент куль тур най спад чы ны ў Маск ве рас пра-

ца ваў сіс тэ му комп лекс на га ма ні то рын гу за ха ва нас ці 

мас тац кіх над ма гіл ляў на тэ ры то рыі ра сій скай ста лі цы. 

Яна да зва ляе ад соч ваць стан усіх пом ні каў, якія ад но-

сяц ца да аб' ек таў куль тур най спад чы ны. Ці ка ва, што да 

над ма гіль ных зна каў там ста вяц ца над звы чай уваж лі ва. 

Так, у свой час на Но ва дзя во чыя могілкі быў пе ра не се ны 

прах Мі ка лая Го га ля ра зам з пом ні кам (крыж і над ма-

гіль ная гал го фа), у 1952 го дзе пом нік за мя ні лі бюс там 

з над пі сам на па ста мен це: «М. Го га лю ад кі раў ніц тва 

Са вец ка га Са ю за», а да 200-год дзя з дня на ра джэн ня 

пісь мен ні ка бюст пры бра лі, на ма гі ле ад на ві лі гал го-

фу — ме на ві та та кую, якая бы ла з са ма га па чат ку. За 

2017 год Дэ парт амен там куль тур най спад чы ны Маск вы 

бы ло ад ноў ле на 76 гіс та рыч ных ме ма ры я лаў на ста ліч-

ных мо гіл ках.

Не кро паль Рэ ка ле та ў ста лі цы Ар ген ці ны Бу э нас-Ай рэ-

се — адзін з са мых пры го жых і вя до мых у све це — так са ма 

з'яў ля ец ца пом ні кам ар хі тэк ту ры, які ахоў ва ец ца дзяр-

жа вай і ЮНЕС КА. Гэ та і дзе ю чы не кро паль, і па пу ляр ны 

ту рыс тыч ны марш рут ад на ча со ва. Мо гіл кі ў асноў ным 

скла да юц ца са скле паў з па ха ван ня мі, не ка то рыя з іх у 

вель мі за ня дба ным ста не — на прык лад, ка лі ўсе сва я кі 

па мер лі. Але за браць склеп усё роў на нель га: гэ та пры ват-

ная ўлас насць. Раз бу раць або ча паць яго так са ма нель га. 

Ча сам, ка лі ста но віц ца зра зу ме ла, што гас па да ры скле па 

ўжо не аб' явяц ца (на прык лад, ка лі ён ста іць без гас па дар-

ным га доў 15), ад мі ніст ра цыя мо гі лак пры кмя чае та кія 

скле пы ў якас ці скла доў для ін вен та ру.

ВОБ РА ЗЫ ПА МЯ ЦІ

• Мер ка ван не
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На-

цыя наль на га схо ду Бе ла ру сі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы 

Ігар МАРЗА ЛЮК ад зна чае:

— У та кія дні, звя за ныя з на шай па мяц цю (Свя та Не за леж нас-

ці. — Аўт.), нам асаб лі ва трэ ба згад ваць пра та кія мес цы. Вай ско выя 

мо гіл кі — уні каль ны гіс то ры ка-куль тур ны аб' ект, ён не па ві нен раз бу-

рац ца. Та му ві на ва тых у на ня сен ні яму шко ды не аб ход на пры цяг нуць 

да ад мі ніст ра цый най і кры мі наль най ад каз нас ці. Ёсць ад па вед ныя 

струк ту ры, якія па він ны на вес ці па ра дак у гэ тым пы тан ні. За ха ван не 

Вай ско вых мо гі лак — тая мі ні маль ная ўдзяч насць, якую мы мо жам 

пра явіць. На ша жыц цё, на шы па са ды апла ча ны кры вёй у тым лі ку 

тых, хто там ля жыць.

РУП «Институт недвижимости и оценки» 

(Организатор аукциона) извещает о проведении 

повторного открытого аукциона по продаже имуще-

ства, принадлежащего ОАО «Белхим» (Продавец).

Лот №1. Здание административно-бытового корпуса с инв. № 620/С-840, 

1975 г. п. 

Адрес: Минская обл., Дзержинский р-н, г. Фаниполь, ул. Заводская, 25. 

Назначение: здание административно-хозяйственное. Этажность – 3. 

Общая площадь – 2 132,7 кв. м. Составные части и принадлежности: целое 

трехэтажное здание административно-бытового корпуса из железобетонных 

стеновых панелей (БЗ/п). Начальная цена – 768 960,00 бел. руб. с учетом НДС 

20 %. Задаток – 50 000,00 бел. руб. Шаг аукциона – 5 %.

Обременение: ипотека. В случае продажи с публичных торгов имущества, 

являющегося предметом ипотеки, ипотека прекращается в соответствии с за-

конодательством Республики Беларусь.

Лот №1 расположен на земельном участке площадью 0,3278 га с кадастро-

вым номером 622250600001002017. Целевое назначение земельного участка: 

для обслуживания здания административно-бытового корпуса. Право посто-

янного пользования. Ограничения (обременения) прав на земельный участок: 

охранная зона электрических сетей напряжением до 1000 В, площадь 0,0270 

га. Переход права на земельный участок осуществляется в соответствии с 

действующим законодательством Республики Беларусь.

Аукцион состоится 20.07.2018 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Комсо-

мольская, д. 11, 3 этаж, каб. 4.

Условия участия в аукционе, срок заключения договора купли-продажи, 

условия оплаты, а также полный текст извещения содержатся на сайте Орга-

низатора аукциона ino.by.

Задаток перечисляется на р/с BY21BPSB30121543370109330000 в ОАО 

«БПС-Сбербанк», г. Минск, 220004, ул. Кальварийская, д. 4а, BIC банка 

BPSBBY2X. Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 

190055182. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже 

имущества ОАО «Белхим», проводимом 20 июля 2018 г.

Заявления на участие и необходимые документы принимаются в рабочие 

дни с 8.30 до 12.00, с 13.30 до 16.00 по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, 

11, каб. 7. Окончание приема заявлений 18.07.2018 в 11.00. Первое, полное из-

вещение о проведении аукциона опубликовано в газете «Звязда» от 15.03.2018. 

Контактное лицо для осмотра Объекта – Диденко Дмитрий Алексеевич 

тел: 8 (044) 5818949

 Организатор аукциона: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 356-90-03, 
8 (029) 550-09-52 • www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by

Ра бо ты на гэ тай гіс то ры ка-куль турнай каш тоў нас ці 
вя дуц ца з да па мо гай цяж кой тэх ні кі.
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